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Me elame maailmas, kus näib kehtivat reegel — Any publicity is good publicity (Calvin Coolidge). Millist rolli saab tuntuse turul mängida selline institutsioon, nagu seda on kirik?

Maailma ühe suurima reklaamiagentuuri esindaja soovitas Eestit külastades sõbralikult kõigile siinsetele Euroopasse pürgijatele: "Te peaksite käsitama ennast nagu seebipulbrit, mis võistleb teiste omasugustega." Ei ole tähtis, mis on pildil. Kui reklaam murrab läbi teadvuse, tõmmates tähelepanu kasvõi ainult sekundiks — siis see toimib. Rahulolevad reklaamibürood kinnitavad sama, mis kaupmehedki: lähevad ainult need tooted ja teenused, mille kaubamärk on massidele mõne ägeda lööklause ja pildiga pähe taotud. Kuratlikult odavad ärikõned! Taevalikult soodsad minutid! Kes ei suuda adekvaatselt esineda, ei löö läbi ja jääb teisejärguliseks. Turg on nii küllastunud, et tuleb olla erinev, tuleb tekitada emotsioone. Kas sa ikka mäletad mu numbrit?
Kartulikrõpsude reklaam — Ema lööb maha, kui me suppi ei söö — oli eeskujulikult mõjuv. Kartulikrõpsudest kui sellistest, olgu nad nii head kui tahes, ei kirjutanud keegi. Pärast kära selle shokireklaami plakati ümber aga räägiti krõpsudest nõrkemiseni. Igas telekanalis olid krõpsude pildid — seega nende tutvustus! Meediakampaaniana oleks see Taffeli firmale väga kalliks läinud, aga nüüd tegid vastased kuluka töö ise ära. 

Millised on sellisel taustal traditsioonilise kiriku šansid pääseda meediasse, olla nähtaval, kujundada oma imagot? Üleminekuajal olid võimalused esil olla hiilgavad. Vähemalt paar korda nädalas näitas AK mõnd klippi lipu- või ausambaõnnistamiselt jms. Toona oli pärast pikka pausi kõik kiriklik uudne ja huvitav. Praeguseks on olukord tublisti teisenenud. Uudised on uudised, s.t teatavad millestki, mis ei ole tavapärane. Näiteks — press teavitas varmalt vahejuhtumist, kus Venemaa ei andnud meie peapiiskopile viisat Petseri koguduse külastamiseks. See on välispoliitiliselt kõnekas seik. Ent tõik, et meie kirikupea käis nädalavahetusel Rootsi uut priimast ametisse pühitsemas, ei ole midagi iseäralikku. See on ju tema töö.
Ernst Peterson-Särgava ja Oskar Lutsu aegu olid kiriku ametimehed ühiskonnas tuntud ja tunnustatud tegelased. Tarvitseb vaid meenutada sümpaatset kellamees Liblet (See, mis on mõnus, tuleb kohe ette võtta!) või siis seda vastikut Julk-Jüri, kes kõigi köster-kooliõpetajate paraadeksemplarina on eestlastele palju tuttavam kui kasvõi Johann Voldemar Jannsen, Ignati Jaagust rääkimata. Kirikust lihtsalt ei pääsenud toona ei üle ega ümber. 

Aeg on teiseks saanud. Muidugi, religioon ei ole hoopiski veel nii tähtsusetu, et seda ei saaks tarbe korral muude asjade reklaamimisel ära kasutada. Eriti jõulud jäävad ilmselt mõneks ajaks pruugitavaks. Iga aasta lisandub stiilseid näiteid puhta äri pinnalt, nagu Halleluuja, Klassika on sündinud! Vaimu ja Jõu Inkarnatsioon: Puhas jumalavallatus ehk Kaksainsus õndsuse üllitamiseks & seespidiseks tarvitamiseks. Ilmutuslik hind 18 888 krooni. Õnnistatud Olgu Teie Tarkvara! Aga jõulud on ka Eesti tippkultuuris täiesti tarvitamiskõlvulised. Kõrgkunstinäitust tutvustades nentis üks prominente elitaarses ajalehes: "Kodumaistest esinejatest on silmatorkavalt originaalsed skulptor Mare Mikof jõulusitaga..." Õunapuu all oli lisaks efektselt eksponeeritud ekskrementidele muidugi ka muud jõuluhõngulist. Heakene küll, aga millised on kiriku enda võimalused soodsa kujundi loomiseks või vähemalt mingi tuntuse saavutamiseks? Ühelt poolt suurepärased, võrreldes sotsialistliku ajaga, mil isegi surmakuulutustes ei tohtinud olla märgitud, et ärasaatmine toimub kirikuhoonest. Praegu võib igaüks teha ja teatada, mida ta iganes ihaldab, niisiis võib kirik ennast nii palju reklaamida, kui tal vaid tahtmist ja jaksu maksta on. Teiselt poolt on reklaami kasutamise võimalused üsna kesised, sest võib küsida, kas igast kampaaniast talle endale ikka päripidist tulu tõuseb. Ühe koguduse lahtiste uste päevadele kutsuva artikli pealkiri mainis kõige olulisema: "Õlu jõuab kirikusse". See näitab küll konkreetse koguduse suurt ettevõtlikkust, aga — õlut saab mujaltki.
Peab ütlema, et kirik ei ole tegelikkuses ennast välja pakkumas eriti innukas olnud. Seda on tihanud vaid mõned sektid. "Ajalik ja ajatu", raadio hommikupalvused jms ei ole ju endatutvustus, vaid ikkagi määratud neile, kes juba enne on asjast huvitatud ja kes lihtsalt mingitel põhjustel ei pääse koduseinte vahelt välja ning peavad seetõttu meedia vahendatuga leppima. Enda üleskiitmine ei sobi tagasihoidlikkusega, mida korralikult kirikult oodatakse. 

Võib-olla peaks siis ühe arenguastme vahele jätma ning üritama Oliviero Toscani ja United Colors of Benettoni kombel toimida? Seda tehaksegi, ja õnneks ei ole algatajaks asjaosaline. Aeg-ajalt võtab Postimees, otsekui juhuslikult, ette kristluse problemaatika. Möödunud aastal ilmusid mitme nädala jooksul palavad poolt ja vastu kirjutised teemal: kumba on eesti rahvale vaja, kas usku või ateismi? Need, kes diskussiooni alguse olid maha maganud, pidid otsima vanu ajalehti, et teada saada, mida mõni tähtis tegelane oli eespool kirjutanud. Tänavu andis tänuväärset algmaterjali Lutsu 110. sünniaastapäeva tähistamine. Ilma kiriku kaasamiseta oleks see arvatavasti jäänud loendamatute muude tähtpäevade ja päevasündmuste varju. Nüüd puhkes elav arutelu: kas Palamuse koguduse õpetaja käitus ikka ilusasti, kui ta oma kirikut ühe stseeni lavadekoratsioonina kasutada ei lasknud? Vaidlus kandus Postimehest edasi isegi kirikulehte.
Murelikult nenditi kohutavat kultuurilist ignorantsust: "Teiseks näitab kirik sellise suhtumisega, et ta ei taha olla elava kultuuri osa. Ühesõnaga, ta tõrjub inimesi endast eemale ja suretab ennast ise välja. Kirik peaks olema koht, kuhu inimesi oodatakse, aga mitte, et tema uksed inimeste eest lukku pannakse." Üks noor ametivend, kelle kirikus ilmalikud popkontserdid on reegel (aastas tuleb kokku üle viiekümne kontserdi), oli suisa nördinud: "Ilmaga tülli minna ilmaasjata on kiriku poolt ääretult vastutustundetu."
"Elavat" kultuuri ei tohiks aga nii kole vanamoeliselt tõlgendada. Kultuurisündmuseks, eriti aga teaatrielamuseks võib lugeda igasugust actionit ja performance'it. Mis saanuks veel paremini naljamees Lutsu mälestuseks juhtuda kui stseen, mille lavastasid Palamusel pastor ja kohaliku muuseumi direktori abikaasa? Kahtlen, kas see oli neil ette kavandatud, küllap oli tegemist improvisatsiooniga, mis just oma ootamatusega nii mõjuva mulje jättis. Kui keegi läheb kultuurilukku, siis on see vapper Palamuse õpetaja, kellel on selgroogu. Tema meelekindlus tõi kirikuteema mõneks ajaks lavavalgusse. 

Nii nagu kogu kultuuri ei tohiks tahta tardvormidesse toppida, nii ei tuleks ühiskonnale kasuks, kui kirik kaotaks kõik kontuurid ja muganduks moesolevaga, piltlikult öeldes, tõstaks uksed hingedelt maha. Võib ju olla uhke, et rokkooperit "Jesus Christ, Superstar", mida mujal maailmas ei ole lubatud kirikus altari ees etendada, pidades seda pühaduseteotuseks, kanti vaba- ja edumeelsel Eestimaal ette kauneimas kirikus Vaikse Nädala teisipäeval 11. aprillil 1995. Paraku, kui kõmulisus kõrvale jätta, ei ilmutanud arvustajad erilist vaimustust paarkümmend aastat hilinenud esietenduse puhul. Linnahalli variant olevat etem olnud. Mis teha, "edumeelsuse" mõiste muutub nii kiiresti, et see, kes ei ole kaasaegsetest tunduvalt ees, on oma arusaamistega lootusetult eilses.
Praegu toimib maailmakonkurents — kui tahad elus midagi saavutada, pead teistest erinema. Et olla erinev, pead olema tugev ja julge. 

 

